

构建“教育优质均衡、学校优质特色、学生优质特长”的生态圈 新区:办好家门口的优质教育

台传媒记者葛星星

一直以来,新区坚持把教育作为“兴产业”的首要配套,深入推进教育“增量提质”工程,构建“教育优质均衡、学校优质特色、学生优质特长”的教育生态圈,办好家门口的优质教育,不断提升群众的教育获得感、满意度。

汇聚资源 促进教育均衡发展

“大家用画四格漫画,来描绘你理解的《司马光砸缸》的故事……”这是月湖小学语文老师石捷给孩子们布置的预习作业。

通过画漫画的形式,避免了机械化地抄作业。考虑到学生的接受程度,她还对题目的难度等级进行了分级,打破了作业的“统一标准”。“让学有余力的学生可以按照高水平完成作业,让学有余力的学生保证基础的落实,让不爱完成作业的学生积极参与。”

“让每一个孩子走向辽阔远方”,这是月湖小学的办学愿景。该校充分利用新区资源和学生发展实际,开设了无人机、合唱、葫芦丝、舞蹈、象棋、围棋、跆拳道、篮球等20多门课程,让每一位学生都能够选择自己喜欢的课程。如此一来,摒弃“唯分数”的顽疾评价,让每一个孩子都能掌握一门技能,拥有一项特长。月湖小学还着力推进“同课异构”改革,从观念上和教学管理上都取得了实质性突破,促进了学校教学质量的稳步提升。

目前,台州湾新区辖区内有5所义务教育学校,分别为月湖小学、三甲小学、文华小学、月湖中学以及三甲中学。新区以“教育现代化”为目标,坚持立德树人,注重优质均衡,加强改革创新,打造“幸福教育”先行区。

近日,台州月湖初级中学项目顺利通过竣工验收。项目建成后形成36个教



文华小学的创意手工课堂。

学班、1800名学生的办学规模,计划2023年秋季开学前交付使用,切实增强新区教育资源供给。此外,云湖小学、云湖中学等多个教育民生实事项目正在有序推进中。

一校一品 创建优质特色学校

党的二十大报告中指出,教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。

作为我市STEAM教育实践的先行者,文华小学坚持践行STEAM教育与项目化学习,设置了贯通小学6年的航模STEAM课程,同时,充分发掘学校“绿和原”学生实践基地的资源,以“神奇的艾草”为项目化牵引,融合了中医药教育、劳动教育。

“玫瑰糖跟白糖的比例是多少?”“提纯过程中要用什么方法冷却水蒸气?”……这是一堂别开生面的科学实验

课,文华小学科学老师林素云带领学生对提前晾晒好的玫瑰花瓣进行再加工,制作出一瓶瓶玫瑰花瓣露和玫瑰纯露。在制作过程中,学生会面临各种难题,在试错过程中找到“最优解”。

“学校还将在STEAM教育和项目化实践中,在真实问题情境中,引导孩子们运用所学的知识解决真实的问题,促进核心素养的发展。”文华小学校长李富坚介绍说。

随着优质教育供需平衡发展,新区办学条件不断改善,正实现从“有学上”到“上好学”的跨越。新区各校以人为本,深入实施素质教育,“一校一品”的格局初步显现。

走进三甲小学,浓厚的民族文化气息扑面而来。教室走廊外,墙面浮雕错落有致,展现了少数民族各种欢庆场景;隔离围墙两侧,摄影作品展现了少数民族劳动场景。

近年来,三甲小学通过挖掘民族传统文化、开展特色文化活动等,把民族团结融入学生日常生活、德育教育中,实现

学校管理教学工作和民族团结进步工作相互促进和有机融合,先后被评为“首批省级民族团结进步创建重点培育单位”“全国民族团结进步模范集体”。

尊师重教 建设一流教师队伍

这几年,三甲中学开展的“给力杯”教育教学比赛已成为年轻教师快速成长的有效载体。该比赛既有课堂教学展示,又有班级建设高峰论坛,以“专家引领、全员参与”的活动模式,高标准、全方位地提升教师专业素养,打造品质课堂。

三甲中学校长王智文表示,学科领域各不同,方法原理均能相通,赛课目的不在于结果,而在于使其成为学校课堂教学的“孵化器”“加油站”。

为了建设一流教师队伍,三甲中学还努力搭建教师成长平台,快速提高教师素质。该校聘请省德育特级教师、正高级教师方海东为德育顾问,成立方海东名班主任工作室,开展班级品质建设活动。

一批名师、名校长、名班主任,正为新区实现教育现代化提供强大的动力引擎。新区管委会营造尊师重教之风,在每年的教师节来临之际,新区都会召开教师节大会,对教育教学工作名师名班主任、教坛新秀和教育工作者突出贡献个人进行表彰。

为了进一步提升教师人才队伍建设,新区围绕教师的政治素质与师德、专业理念、专业知识和专业能力等维度,严格实施教师准入制度、考核过关制度和培训提高制度,切实提高教师队伍整体的专业素质与能力。

同时,用足用好《台州社会事业人才发展三十条》,探索出台支持新区师资人才队伍建设的相关政策,做好高层次人才引进工作,加大名师招聘力度。

新区两个小镇获全省 创建类小镇考核“良好” 全力打造 特色小镇升级版

本报讯(记者葛星星)日前,在浙江省命名和创建特色小镇2021年度考核结果中,由台州湾新区主导创建的台州无人机航空小镇和路桥吉利汽车小镇获创建类小镇考核良好。

党的二十大报告指出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,不断塑造发展新动能新优势。近年来,台州湾新区通过培育特色小镇,集聚人才、技术、资本等要素,推进产业集聚、产业创新和产业升级,实现“小空间大集聚、小平台大产业、小载体大创新”,全力打造特色小镇升级版。

通用航空产业是台州七大千亿级产业之一,台州无人机航空小镇是千亿通用航空产业的主战场。近年来,台州湾新区依托无人机航空小镇,聚焦发展通用航空产业,以高起点、高标准构建完善航空航天产业创新链、产业链和服务链,做大做强航空航天产业集群。

未来三年,新区将抢抓我国航空航天产业大发展的战略机遇,以无人机和航空航天飞行器高端制造为中心,以平台化、数字化建设为方向,以加快航空服务业发展为重点,实施一批标志性项目、培育一批领军型企业、推进一批支撑性工程。

吉利汽车小镇是首批省级特色小镇名单中唯一的汽车小镇。该小镇规划面积3.6平方公里,核心面积1.1平方公里,由7个片区串联而成,构建“一带两核、两轴”的空间布局,涵盖了整车生产到汽车零售售后服务、汽车运动、汽车旅游、汽车文化等新产业链。自2015年以来,小镇共完成固定资产投资74.8亿元,其中特色产业投资66.65亿元,占比89.1%,创建以来总产出达到692.53亿元,总税收43.37亿元。

近年来,台州湾新区高度重视发展汽车产业,推进特色小镇建设,并带动汽车高精尖材料、工艺等核心竞争力的技术研发。今年上半年,新区汽车制造业同比增长50%。

警企共建“反诈食堂”

本报讯(通讯员陈芝妍)近日,浙江振盛缝制机械有限公司员工来到食堂就餐时,眼前一亮:食堂墙面上新增了卡通反诈海报,餐桌上摆放着鲜明的反诈标语牌,桌角也贴了相应的标签……

据市公安局台州湾新区分局月湖派出所副所长蔡春勇介绍,这是该所联合振盛缝制机械公司打造的“反诈食堂”,旨在以群众喜闻乐见的载体形式搭建反诈平台阵地,进一步增强群众反诈意识,帮助企业职工守护好自己的“钱袋子”。

振盛缝制机械公司食堂拥有可观的人流量。月湖派出所积极对接公司相关负责人,对企业餐厅装饰进行精心设计,力求反诈标语感染力、传播力十足。如就餐排队等候区被打造成了“反诈长廊”,张贴了朗朗上口的“反诈打油诗”,生动地展现了常见的诈骗手段与应对方法;餐厅电子大屏上滚动播放着反诈宣传视频,不断吸引着众人的目光。

“好险呐,差一点就转钱了。”振盛缝制机械公司财务小陈后怕地向民警说。11月3日,小陈在QQ上遇到了自称“公司老板”的好友申请,并要求其打款97万元。小陈说:“我在食堂的反诈桌贴上看过类似的案例,感觉很不对劲,于是跟老板进行了确认。”得益于“反诈食堂”的人脑入心宣传,一起冒充公司领导的电信网络诈骗被遏制于苗头。

月湖派出所还在本所研发的“企安宝”数字化应用平台上开发了“反诈食堂”子场景。模块分反诈咨询、法律咨询、警务业务咨询、不稳定线索上报等子项目,与民警端关联。企业员工通过扫码进入“反诈食堂”专属模块,社区民警以客服对话模式处理防范诈骗的咨询。此外,社区民警还到“反诈食堂”开展每周一次的反诈骗宣讲或业务培训,织密反诈宣传网。这样的反诈宣传暖胃又暖心,受到大家一致好评。

“辖区企业员工总数近4万人,‘反诈食堂’充分利用员工就餐碎片化时间,把握人员聚集的高峰契机,用较低的成本提高反诈宣传覆盖率和渗透率,打通反诈宣传的‘最后一公里’。”月湖派出所所长郑鹏说。

如今,辖区近50家企业已与月湖派出所联合完成“反诈食堂”建设,警企同频共振、齐心协力,共筑反诈“防火墙”。

订单抢在手 生产赶紧做

日前,浙江瑞琪智能科技有限公司生产车间工人们正在赶制新订单,这是上月初企业在意大利米兰摩托车和自行车展中达成的新业务。“三年没去了,再不去设计的新产品都要成了‘黄花草’”。11月5日企业老总陈建华,带着业务骨干赶到米兰抢市场。一个月里他们走访了意大利、德国、法国、瑞士、荷兰、捷克等8个国家,新增订单150万美金,打出了2000多摩托车。目前,公司生产的三个集装箱于助动车已发往欧洲。

台传媒记者叶晓光摄



新区第一轮3224家食品主体企业检查于近日完成 推动食品安全“两个责任”落地落实



新区对包保干部进行相关培训。

台传媒记者林雅婷

“食堂原料处理情况介绍一下。”“餐具器具的清洗消毒频率一天几次?”近日,在台州市文华小学,台州湾新区市场监督管理局对该学校食堂开展了食品安全专项检查。重点对食堂食品安全管理体系和责任制的建立、从业人员健康体检情况等多方面进行检查。

食品安全“两个责任”工作机制是守护人民群众“舌尖上的安全”的重要保障。今年以来,台州湾新区高度重视食品安全工作,有力推进食品安全“两个责任”机制落地落实。11月初,台州湾新区

完成辖区食品企业和包保干部全覆盖摸底调查,确定市、县、乡、村四级包保主体3224家,现已完成所有食品主体企业首轮检查。

立足制度建设 强化责任落实

全国食品安全办主任会议召开后,台州湾新区主要领导高度重视,亲自带队深入包保责任单位开展督导检查,详细了解相关责任单位当前发展状况及食品安全主体责任落实情况,并对对标包保制任务清单对食品安全体系、人员管理、宣传培训等进行系统督导,充分发挥“领头羊”的作用,为包保单位督导工作做出了表率。

此外,新区成立食品安全“两个责任”工作专班,第一时间建立健全包保工作体系,召开多级工作会议,明确最新政策,将街道干部、村干部、网格员等有力力量投入工作体系中,合理确定包保干部包保范围,围绕下发的包保主体清单,联合各级食安办、乡镇等部门,督促指导

包保干部开展辖区内食品经营主体的地毯式摸排工作,采用“线上联系+线下走访”的模式双向推进,切实摸清包保主体底数,做好分级分类,明晰各包保干部的责任清单、任务清单,压实责任到人。

截至目前,台州湾新区共确定包保干部543人,包保主体3224家,其中B级主体14家,C级主体89家,D级主体3121家。

同时,新区市场监督管理局还成立数字专班,将数字化工作作为食品安全“两个责任”工作体系核心,切实把数据梳理、信息核实、任务下放、核对应等工作,以应对当前工作中存在数据繁杂、数据量大等问题。

检查指导突破 夯实工作成效

食品生产销售过程中,企业是食品安全的第一责任人,落实企业主体责任,要抓住企业的管理责任、食品安全风险防控责任等关键环节。

近日,在浙江瑞牛食品有限公司,台

州湾新区市场监管执法人员走进企业,向企业相关负责人宣传了《食品安全法》《食品安全法实施条例》及2022年11月1日起实施的《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》等法律法规。

“企业主要负责人每月至少听取1次食品安全总监管理工作情况汇报,对当月食品安全日常管理、风险隐患排查治理等情况进行工作总结,对下个月重点工作作出调度安排,形成《每月食品安全调度会议纪要》。”新区市场监管执法人员详细讲解着《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》相关要求,并叮嘱企业全面落实相关措施。

“作为食品销售企业,我们承诺严格落实企业食品安全主体责任,定时对员工进行食品安全知识和相关法律法规的培训,牢固树立企业是食品安全第一责任人的意识!”在现场,瑞牛食品有限公司相关负责人表示将严格遵守《中华人民共和国食品安全法》等法律法规要求,严格履行食品安全主体责任,保证食品安全,守法诚信经营,自觉接受社会监督。

新区树木穿“冬装”



本报讯(通讯员阮玲玲 戴丽娜)日前,台州湾新区开展冬季树木防寒养护工作,对绿化带植物进行修剪整形,并对人行道、公园等绿地树木刷白或包裹保温无纺布,为他们穿上温暖“冬装”。

树木防寒工作是每年冬季园林养护工作的重点。冬季树皮因为昼夜温差大很容易冻裂,通过给树木刷白、包裹保温无纺布,可以将阳光反射掉,降低树木自身温度,从而减少树干昼夜温差,起到防寒抗冻双重作用。同时涂白剂中的主要成分是防虫液,可有效驱除杀灭树干树皮裂缝中的虫卵,防止病虫害侵袭树木。

新区在推进树木防寒养护工作的同时,还开展了综合管理养护工作。目前,养护工人共整理麦冬草142平方米、红叶石楠50平方米、茶梅50平方米,种植日本早樱5株。

接下来,新区将继续加强树木养护,做好植物枯枝修剪、病虫害防治等工作,为绿化带植物顺利越冬、来年茁壮生长提供有力保障,切实有效巩固公园及绿地的绿化成果,进一步提升新区人居环境。

